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:g most

i « Karnak itt a tavasz, el keil követnünk min- 
; dent, hogy azt a maximumot, melyet a 
j fold ¡.Italában teremni képes, legalább 

az idén kitermeljük.
Nemcsak a szántóföldeket és a más­

kor is használt kerteket kell művelés alá 
verni, hanem az üres telkeket és udva­
rokat is. ahol pl. zöldséget lehet termel­
ni. nemcsak a férfiaknak, hanem az 
asszonyoknak és gyermekeknek is hozzá 
kell látni hogy ez sikerüljem

Azt hihetne valaki, hogy a gyer­
meknek kertészeti munkára való alkal­
mazása, az iskolai tanítás miatt lehetet­
len. Pedig van erre mód. Ezidöszerint 
az iskolák tornaórákat nem tartanak, 
azonkívül minden gyermeknek van az 
iskolai órán és tanuláson kívül 2—3 
órája játékra. Nem célszeriibb-e ha most 
kivételesen a játék helyett a gyermek 
nehány órát áldoz szabad idejéből és 
segít a felnőttek munkájában. A fiukból 
csapatokat alakítva, leltet ezeket a csa­
patokat felváltva alkalmazni különféle 
szórakoztató és mégis hasznos kerti 
munkára, pl.: hernyófészkek irtására, 
a mezei egerek kipusztitására. kisebbe­
ket lepke és cserebogár irtására, kert­
művelésre. ültetésre, gyomlálásra és

egyszerre na y. \ ¡gyónt sze­
llemesük i! zni. de véde-niondja nekünk a költő. Talán soha 

:|lt nagyobb jelentősége e szózatnak j kezni is kell. 
mint most

e/.iii. telié :sem

harcolni, dolgozni, talpra ! Olvasom a ..Közművelődés" mege- 
kell állam mindenkinek, hogy legyőzzük i iözö számában, hogy cikkíró a nyomász­
óna rettenetes szörnyeteget, mely kié- ! tó drágaság ellen különféle terveket 
heztetni, leigázni és elpusztítani készül ajánl megvalósításra. Mindez 
mindnyájunkat.

nagyon
szép. aki azonban ismeri az itteni viszo­
nyokat és tudja, hogy milyen nagy a 
közöny minden iránt, tudja, hogy a 
terv szinte kivihetetlen.

Katonáink oly hősiesen küzdenek, 
hogy még az ellenség is bámulja őket. 
Ók a vérüket áldozó optimisták. Ez most 
a napfény a mi életünkben, nem szabad 
hemocskolni az ő nagyszerű hitüket 
csüggedésiinkkel. ha nekünk is ugyan­
azon ügyért- minden erőnk megfeszí­
tésével harcolni kell. (írói Apponyi Al­
bert. mint a Hadsegitö Bizottság elnöke 
a gazdálkodókhoz intézett felhívásában 
is kifejtette, hogy nem csak katonáink- 

dc nekünk is. kik itthon vagyunk, 
férfiaknak, asszonyoknak, gyermekeknek 
egyaránt
fegyverével a szent ügyért vagyis min­
den erőnk megfeszítésével azon kell 
■ ' unlink, hogy ellenségeink leggonoszabb 
terve, a kiéheztetésünk ne sikerüljem 

Mindenki átérzi ezt, sajnos azonban, 
ha kezünkbe vesszük a lapokat, szomorú 
dolgokról értesülünk, és pedig arról.

Az ősszel egyik állami tisztviselő 
(bíró) polgártársunk nagyszerű előre­
látással már akkor ajánlotta, hogy leg­
alább a családos tisztviselők megtaka­
rított pénzüket összeadva alakítsanak 
egy társaságot élelmiszerek beszerzésé­
re, hogy igy egy bizonyos készletet 
magunknak biztosítsunk. Közérdekről 
volt szó — nem lett belőle semmi, akad­
tak azonban később élelmes kereskedők, 
akik szép készletet raktároztak el, és 
szép hasznuk is volt belőle.

Mi majdnem mindenhez — nem­
csak itt. hanem máshol is — kissé későn 
fogunk hozzá, szerencsére eddig még 
ebből nagyobb baj nem szármozott. Mi 
lesz azonban ha a tavasszal ismét elké­
sünk valamivel, ha nem lesz megmun-

j ¡ak

küzdeni kell a magunk

! mi házakból mentettek meg a jó nővérek.
A hajnali órákban egy félórányi I sétát tettünk Nürnberg városában. Az 

ódon régi város az Idő által megfeketitett 
palotáival templomaival, most a hajnali 
órákban, midőn alig járt még ember az 
utcákon, úgy tűrt fel előttünk, mint a 
..Csipke Rózsa" századokon alvó váro­
sa. meglepő a modern, eddig látott 
nagyvárosok között. Szerettem volna 
„nürnbergi tő!csér“-t vásárolni egy pár 
ismerősöm számára, kik arra rászorul­
tak. de sajnos a tölcsért árulók még 
puha ágyaikban pihentek.

A vonat innen is túlzsúfolva haladt 
tovább s most már világos nappal, leg­
alább a vidéket láthattuk. Megint egész 
nap utaztunk. Este felé kínzó határvizs­
gálat után, melynél háromszor is elő 
kellett mutatnunk igazolványainkat, a 
bajor határon túl voltunk. Egy kevéssé 
könnyebben éreztünk magunkat s velünk 
együtt számos utitársunk. kik torkasza- 
kadtából énekelték a „Gott erhalte"-!.

Régi gusztus. ! Nauheimból hazáig.T
! írta : Prckupek Sámuel.Muzsikálni én is tanultam —

Mint annyi bohó, felserdült leány, 
Boldog voltam kitapogatva —
„Szüzek imáját" ott a zongorán. 
Muzsikálni ... ah nem teremtett 
Szebb, dicsőbb dolgot ennél Jézusom! 
1-ázzál vertem taktusok nélkül 
..Szüzek imáját“ rezgő húrokon.
I aktusra semmit nem szerettem.
Nem tudtam, mi a pauza, a pedál. 
Muzsikálni?! . .. rég elfeledtem.
Ma csak a szivem muzsikál —
A szivem, az a régi hárfa —
Most Mű zsám az, ki pengeti,
Ne nevessetek serdült lányok,
Csak „Szűz ¡máját" szereti . . .

Chryzantheme.

I Ili.
Szép volt a lelkesedés és megmagya­

rázható, de bennünket az éhség és szom­
júság kinzott. inig végre rajtunk is meg- 
könyürültek a würzburgi szamaritánák 
cs kenyérrel, meg fodormentás édes víz­
zel megvendégeltek. Alvásról szó sem 
lehetett, az ablakok minden kocsiban le­
függönyözve, az ellenséges repülőgépek 
miatt való óvatosság miatt és így ter­
mészetesen rémitő hőség uralkodott 
minden kocsiban. Hajnali 5 óra volt. mi­
dőn Eurtba érkeztünk és a mellette fekvő 
Nürnberg városba.

Itt újból 4 órán át kellett várnunk. 
Miután reggel volt. lementünk a váróte­
rembe reggelizni. Itt nagyon sok belgi- 
umból menekülő apáca várta az Augs­
burg felé induló vonatot. Nagyszámú 
árva leánykákat kisértek, kiket a belgiu-

sBudapest, IV. Váci-utca AI. g
S A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek, ruhák,
2 zászlók, stb. gyára. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentveOberbaUer fl. Utóda
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Bizou idáig sok veszélytől mentet. 
Ebből azt reméljük, hogy szeret Bennün- 
köt.
Az Ür Jézus szent szive szeretne mérnköt 

Csak tudnók ami kötelcségünköt.
Ami hejzetünk igaz nap iskola. 
Amelyből tanulhat öreg és ifijab. 
Tanulhatok ti is özvegyek és mások. 
Kik a férjeteket szomoritottátok.

(No, nesze menyecske! Ez a tiéd! Közlő.)

kel felelőt. Jóízű humorának egy-egy 
apró szipokája kipattan a sorok ákombá- 
komjából. mint otthon — csempéje alól — 
az égő fenyődarab szikrája és én boldogan 
élvezem a világtapasztalatokat szerző 
atyámfia őszinte megnyilatkozásait.

általában felügyelet mellett zöldség ter­
melésre. (Hogy ez miként eszközlendö 
azt legközelebbi levelemben közölni fo­
gom).

Bizonyos, hogy minden fiú lelkese­
déssel végezné a dolgát. Eleget olvas­
suk. hogy egész fiatal fiúk kívánkoznak 
a harctérre, ezt az általános lelkesedést mellől egyszerre csak akurátus székely 
ápolni és helyes irányba terelni kell, ! prozopöpiával elöterpeszkedik egy levél s 
minden gyermek lelkében ott ég a vágy. , megszóllal belőle a székely filozófus, a 
hogy most, amikor mindenki a haza vallásbőlcselő.
nagt és szent érdekeit tartja szem előtt. Szóról-szóra leirom. Nem szólok bele 
ók is tehessenek valamit. a metrikájába. Hagyom, döcögjenek da-

rócköntösükben ezek a mélységes, fensé­
ges gondolatok :

S a szennyes, összetépázott lapok

Bezeg megbecsülnétek de most már 
nem lehet,

Mig a fejedelmek ezen nem segítenek. 
És ti özvegy-árvák ebből megtanulva 
Hogy a fejünk felet az Isten ostora.
De ha ö nem segít nem menyünk sehová 
Bízón sokat jártunk Galíciába 
Sok bakát hagytunk a sáncok árkába 
Tehát a jó Isten eztet így rendelte 

Bocsássa bűnünket most és mindörökre.“ 
Irta ezt a levelet Alózi bácsijának. 

„Kedves feleségem Julinak“ és Angyinak 
Nagybereznóról, annak idején egyéb 
ügyes-bajos dolgok körülményes megcir- 
kalmazásával együtt

Császár Károly 82-ös gyalogos nép­
felkelő.

Nem szabad lebecsülni azt a munkát, 
melyre a gyermek képes, ha ez a munka 
megfelelően lesz felhasználva, nagyon 
szép eredményt lehet elérni. Ezt a tervet 
különben már Budapesten és több más 
városokban is törekednek valóra váltani.

„Isten szent nevével kezdem levelemet. 
Mert ere. mint egyébre Ö segit engemet. 
fis boldog az a szív. ki vele dolgozik.

van igen sok cserkészcsapat, mely szol- Mert Benne reménye nem is csalatkozik, 
gálatait még a rvári munkára és aratás- Te 1S csaladom csak így gondolkozni, 
ra is felajánlotta. j Megseglt mmdenbe- csak jo1 ,ohas7-

Nálunk is volt egv cserkészcsapat, j L°djál. 
kar hogy feloszlott. ' Léstván tanár , Sokan sokat lattunk ml otthon ez,el<>"- 
annakidején foglalkozott is" velők, de I deaem gondolva, hol lesz a temetőnk, 
nagyobb eredményt nem lehetett elérni. Mert sokan ezeket otthon .gy tudva
csupán egy vagy két lelkes fiú volt. kik i Többször elmegyünk az Isten hazaba
kitartottak, pl.: a mozgósításkor kato- ™,át kedves csaladom akik még elünk 
náinkat frissitőkkel látták el. a kórházak- Minden esetre az Istent dicsérjük,

I Hogy elégelje meg az eddigi halait, 
fis akit kiszállt, agygyon boldog múlást.

fis most kedves szerkesztő űr. szer­
kessze ki ezt a tiszta életfilozófiától óé­ban segédkeztek stb.. de később ezek is 

elmaradtak, azt hiszem nem adtak nekik j 
munkát.

: pegó csíki csemegemézet, hadd hízzék 
tőle a Közművelődés olvasóközönsége s 
ne ijedjen meg minden fiatal káplánka. 
hogy a csíki katholikus székely nem tud 
„gyónni."

Mert bizon Csíkból sokan vadnak halva 
fis otthon a családja nagy aggodalomba. 
Tehát az Isten szent keze eztet is ren-

Az említett terv megvalósításának 
részleteire úgy gondolom - legkö­
zelebbi levelemben fogok visszatérni: 
remélem sikerülni fog ezzel majd érdek­
lődést kelteni.

j delte.
Hogy hirtelen jöjjön soknak végezete.
És kiben a hit most fel nem éled.
Az örökké alszik, soha fel nem ébred. 
Hittel kell dolgozni minden ügyeinkbe: 
Az Isten megsegít sok veszedelmekbe.

íme, nemcsak tud de sőt — nem is 
szégyenül

Egyebekben a még ezután csepegő 
galíciai mézeket várva (látja, elfoglalt 
petroleumtelepek helyett mézzel vigasz­
talnak minket a mi hőseink!)

V—1

Székelv ember hite i (Pfuj. Ady Endre. Száz Zoltán et Co.:
összes irkafirkátok nem éri meg ezt a 

! négy sort!
Jérték gondolatokat szívni chez a 

i székely iöldtáróhoz! ! A közlő.)

Vagyok Eőtisztclendőségednck hive:
Bétáit.a lövészárokban. ¡

Rózsaszínű lapokat forgatok s tanul­
mányozom a lelkűket. Keresem bennük a 
székeit embert. Az imádkozó!, a bőst. a 
kévé ¡yen magára tartót, a senkiben sem | gét. Gerjesztik magunkba a szív erősségit, 
bízót, a kétesziit. a kacskaringós kitérők- i (Lám. én es etilt ejt tanulék tőle! Közlő.)

^ws-msyisssűBieaEaKseoBiaKiK^sí aawg
lfa.izn aljúnk hntlisegélg yósta- 1 

bélyeget !
x$KW,’:z=«erey.Teg:.v@i$ . esset«

$fis ne keressek másba a hit gyengesé- ! a<■

tálát: boszantására a bajor vámőröknek, tágasabb dimensiójú. Bár villái és házai 
kik kíméletesebben járhattak volna el az nem vetekednek Nauheim nagyszerű 
igazolványok vizsgálásában.

Tehát a csehországi Eger város leié 
közeledtünk, mely hires Wallenstein 
táborozásáról, mutogatják távolról a 
kastélyt is. melyben meggyilkoltatott.
Az állomásnál temérdek nép. hatóságok 
kísérték az épen elinduló katonavonatot, 
itt is. mint Németországban mindenen 
látszott a hadiállapot. Katonák ezrei 
tarkították az utcákat, mindenütt elő- 
kellett mutatnunk igazolványainkat.

A szép városon csak átkocsiztunk. 
hogy estére a félórányi távolságban- fek­
vő Franzensbadba beérhessünk.

Itt utitársomat nagy öröm érte.
Megtalálta nejét, ki szintén nagyon ag­
gódott térje sorsa miatt. Társaságunk 
itt egy előkelő nagyszebeni gyáros ne­
jével már 5 személyre szaporodott. A 
kath. templom szomszédságában fekvő 
., Hotel Kreuz"-ban szállottunk meg, 
kipihenendők a háromnapos fáradalma­
kat és elkészülendök a még hosszabb 
hazautazás! útra.

Gyönyörű hely ez a Franzensbad!
Összehasonlítva Nauheimmal, sokkal

alkalmas. A legutoljára 
Strombadot használtam, mely azonban 
túlságosan erős volt.

Mindennap lilriett. hogy a gyorsvo­
natok megindulnak, de a hivatalos meg­
erősítést hiába vártuk s végre is elhatá­
roztuk. hogy aug. 17-én útnak indulunk.

Keserves 8 napig tartott az utazás, 
mely alatt csak egy éjjel, Bécsben alud­
tam. a többit a vasúti kocsikban, melyek 
mindig zsúfolásig voltak telve, töltöttem 
el egy-egy pár percet szunnyadva csak 
s azt is négyrétben görnyedve.

Éjjel 12 órakor keltünk útra Éger­
ből. A hajnali és nappali órán át gyö­
nyörű hegyes-vőlgyes tájakon haladtunk 
át. Smaragdzöld füvek és erdők koszo- 
ruzta vidékeken, hol mindenütt a minden 
talpalatnyi helyet felhasználó emberi 
kéz munkás nyomait észlelhettük. Karls­
bad és Marienbad felöl tengernyi haza­
utazó vendég ült fel vonatunkra, a zsú­
foltság majdnem elviselhetetlen volt.

Pilzennél megint 4 óráig kellett vá­
rakoznunk, melyeket arra használtuk 
fel, hogy kocsin a várost hamarjában 
megtekinthessük. Itt már valódi cseh 
várost találtunk. A német felírások tel-

kezelésére

villái és házaival, maga a helység bajo­
sabb. elegánsabb. Itt minden nagysza­
bású. a számtalan sétány, virágdíszi- 
tés. fürdőhelyiségek mind elárulják, 
hogy csehországi világfürdőben va­
gyunk.

A háború azonban itt is éreztette 
hatását. A máskor zsúfolt villák és szál­
lodák üresen állottak; a sétányokon már 
szórványosan lézengtek a vendégek ; a 
zene még szóllott, de a zenészek nagyon 
is meggyérültek. A nők luxusa azonban 
sokkal nagyobb volt, mint Nauhelmban.

Másnap Nagyboldogasszony ünne­
pért szentmisét celebráltam s végighall­
gattam a nagymisét. A templom zsúfo­
lásig megtelt, az ének szép. azonban 
hiányzott a szentbeszéd; pedig mily 
szükség lett volna erre a szomorú napok­
ban! A plébánia a Johannita rendé, a 
plébános javakorban levő. A Johannita- 
rendhez tartozó fiatal káplánja is van, 
tehát egy kis szentbeszédre találkozha­
tott volna egyén.

Itt is naponkint használtam a fürdőt, 
mely kéntartalmú és szintén a szívbajok
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A Gyulafehérvári Vereskereszt 
Egylet titkári jelentése az 

1914 évről.
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1914. augusztus hó 17-én gyűlést tartott a 
erre a városnak azon hölgyeit is meghívta, 
kik az egyesületnek nem tagjai, de a haza 
szeretettől és az emberbaráti érzéstől áthatva 
a betegápolás nehéz, de annál felemelőbö 
munkájára örömmel válalkoztak. Ezen a gyű­
lésen mintegy százan jelentek meg. a tan­
folyam megtartását elhatározták és megkez­
dését már a kővetkező napokra állapították 
meg. Tekintettel a jelentkezők számára a 
a tanfolyam három csoportra oszlott, mely- 
csoportoknak vezetését : Csubry Bonifácz dr. 
girnn. egészségtan-tanár, llartenbaum Simon 
dr. városi tiszti orvos és Springer Sándor dr. 
gyakorló orvos urak voltak szívesek elválal- 
ni. A két hétig tartó tanfolyam után szabály­
szerű vizsgálatot tartottunk, melyben 84-en 
nyertek képesítést és arról bizonyítványt. Az 
oklevelet kapott ápolónők közül egy Temes­
várra, egy Szerdahelyre, kettő pedig Tren- 
cséntepliczre menvén, a többieket a kórházi 
kezelő orvosok a két katonai kincstári és 
hat Vereskeresztes kórház között úgy osztot­
ták meg. hogy mindenütt elegendő számban 
lévén akadálytalanul végezhessék önfeládozó 
munkájukat.

Már itt örömmel kell kiemelnem önkéntes 
ápolónőink odaadó, szeretetteljes, gyengéd 
munkáját, kik honleány! kötelességük teljes 
tudatában sokszor idegeik erejét meghaladó 
kötelességeiket is a legnagyobb készséggel 
teszik meg.

ban tisztek számára 20 ágyas kórházat ren­
dezett be.

A vereskereszt kórházait ágyfákkal a 
két kórház és a katonai kincstár, ágyneműek- 
kel az előbbieken kivid még a Vereskereszt 
helyi Választmánya és a székelyudvarhelyi 
hadsegitő bizottság és legfőképpen városunk 
nemes szivii női közönsége. Választmányunk 
és Koska Miklós dr., városunk polgármeste­
rének felhívására látták el. Megható volt 
látni, hogy a nép asszonyai milyen buzgóság- 
gal vitték sokszor egyenesen fejők alól a 
párnákat a sebesültek kényelmesebb elhe­
lyezésére.

I.
Alig egy éve, hogy a gyulafehérvári 

Veres-Kereszt Egyesület Választmánya abban 
a megtisztelő kitüntetésben részesített, hogy 
a titkári teendők elvégzésére engem szemelt 
ki Egy rövid év és ezalatt a Vereskereszt 
Egyesületnek óriási munkásságot kellett ki­
fejtenie. Mig eddigi tevékenysége jóformán 
az erőgyűjtésben merült ki, addig most em­
berfeletti erővel kell a tettek mezején humá- 

céiját megvalósítani. Mintha a pokol
3., A Vereskereszt kórházaiban 1914. 

december végéig összesen 1095 sebesülteit 
ápoltak. Ezeket élelemmel a Vereskereszt 
központi pénztára látta el, melyre 1914. de­
cember 31-ig 22363 K. 98 f.-t. utalt ki. Ellen­
ben kötő — és gyógyszereket, a fűtést és 
világítást valamint a fehérnemüek mosását 
mindannyi számára egyedül Választmányunk 
fedezte, melyekre összesen 2792 K. 81 f.-t. 
fizetett ki. A fehérnemüek mosatása az 
elnökné : Ávéd Jákóné gondos felügyelete 
alatt történt. Választmányunk gondoskodott 
a tisztaság teljes szükségletének beszerzésé­
ről is, melyekre eltekintve attól, hogy a vá­
rosi kórházat kötőszerekkel már az előző 
időkben ellátták, a püspök ur Ónagyméltó- 
ságának adományával együtt összesen : 
2(92 K. 81 f.-t. költött. Az élelmezés átlag- 

2.. A kórházak berendezéséhez már a ban kielégítette a nem tulcsigázott kivánal- 
tanfolyam alatt hozzáfogtunk és a katonai makat, de azért töbször komolyabb panaszok 
kincstár terhére alakult kisegítő kórházakon is merültek fel, melyeken a Vereskereszt 
kivid a Vereskereszt Egyesület terhére váró- helyi megbízottja és Választmányunk elnök- 
sulikban a következő kisegítő kórházak léte- sége törekedett segíteni, ami nehéz munka 
sültek: a városi kórházban : 50 ággyal, az volt, mert 1*10 K. ért alig lehetett a hely- 
irgalmasrendü apácák zárdái épületében 38 zeten változtatni. Pótolta azonban ezt a hiányt 
ággyal, az állami elemi iskolában : 65 ággyal is közönségünk buzgósága s számosán voltak 
az izraelita kórházban: 7 ággyal. Nemes egyesületünk tagjai és nem tagjai között 
Piroska, Nemes Sámuel kúriai biró és tör- olyanok, kik majd egyik, majd másik kórház 
vényszéki elnök leányának szives elhatáro- betegeit bőségesen megvendégelték 
zásából saját lakásán : 12 ággyal s kissé 
később a városi fin — árvaházban: 72 ággyal.
Végül itt kell felemlítenünk azt is, hogy az gek bőségesebb élelmezésén, olyan általános 
erdélyi püspök ur Önagyméltósága minden volt közönségünk áldozatkészsége, de fogad- 
tekintetben saját költségére a püspöki lakás* ják általánosságban hálás küszöneiiink ki- 
—sbbsbbh——i fejezését.

11 us
démonjai szabadultak volna fel láncaikról és 
korbácsolták volna fel az emberi szenvedé­
lyeket, a népek mililiói ádáz fegyverrel tör­
tek egymásra.

Irigy ellenségeink fegy verrel töreksze­
nek megfojtani, de a minden igaz ügy hatal­
mas Istene nem fogja ezt tűrni, diadalra 
segíti fegyvereinket s ha hős katonáinkat 
kiömlő vére pirosra festi is hazánk szent 
földjét, ezen drága áldozat lesz az alapja 
édes hazánk, gyermekeink és unokáink bol­
dogabb jövőjének.

Ebből az óriási, élet — halálra menő 
küzdelemből nemcsak a fegyveres katonák 
veszik ki részüket, hanem céljához híven a 
Vereskereszt Egyesület is. A honvédelmében 
megsebesült és megbetegedett höskatonák 
ápolása,

a hátramaradottak vigasztalása és segélye­
zése, ez az, ami oly magasztossá teszi ezen 
Egyesület hivatását.

A gyulafehérvári Vereskereszt Egyesü­
let elnöksége és Választmány a kötelessége 
tudatában mindjárt a háború kitörésekor 
mindent megtett és azóta is megtesz igen 
nagy körültekintéssel, hogy az Egyesület 
céljának minél jobban megfelelhessen.

Egyesületünk működése különben az 
alábbiakban foglalható össze :

1.. Mihelyt nyilvánvalóvá lett, hogy 
harcra kerül a sor az elnökség az önkéntes 
ápolónői tanfolyam szervezése érdekében

legyen az barát, vegy ellenség,

Lehetetlen itt mind azokat megemlí­
tenünk, kik ilyen formán segítettek a bete-

(Foly tatjuk.)ludliattam magam. Utitársaim itt tovább 
akarván időzni, búcsút vettem tőlük és 
Budapestfelé indultam. Az utazás mely 
máskor 4 órát vett igénybe, most 16 
óráig tartott, reggeli 6 órakor érkeztem 
hazánk fővárosába. Itt csak délután 6 
óráig időztem, hajtott hazafelé a köteles­
ség és az aggály, vajon mi történt oda­
haza, hiszen 2 hét óta semmi értesítést 
sem kaptam.

Budapestről Nagyszebenig csütör­
tök délutántól, vasárnap délutánig egy 
folytában kellett utazzak. Majdnem 
semmitsem alhattam naponkint a vasúti 
kocsik zsúfoltsága miatt, de minden 
perccel könnyebben éreztem magam. Az 
ismert vidékek, a gondolat, hogy minden 
állomással, ha lassan is, de mégis köze­
lebb érek otthonomhoz, elviselhetőbbé 
tette a napokat és éjjeleket.

Hazaérkezvén, igazi mély áhítattal 
rebegtem hálát a Mindenhatónak, hogy 
e mozgalmas időkben 2 heti kínos uta­
zás után, minden nagyobb baj nélkül 
otthonomat viszontláthattam.

jesen hiányoztak, a társalgás nyelve 
cseh mindenütt. Nagyon ódon, régi 
város. A nagy- piacon álló nagy templom 
előtt hullámzott a nép, ép király születé­
sének napja volt.

Budweiszban megint 4 órán át tar­
tózkodtunk. Éjjel volt, midőn tovább 
haladtunk. Már a második napot is a 
vonaton töltöttük el. Végre harmadik 
nap délutánján érkeztünk meg Kloster­
neuburg állomásához, hol 1 óránál többet 
tartózkodtunk, mert a csendőrök megint 
minden utasnak átvizsgálták útlevelét, 
vagy illetőleg bizonyítványait. A tömér­
dek utazó galíciai zsidó menekült miatt 
szükség is volt ilyesmire. Az egyik 
Karlsbadnál beszállóit utitársnőnknél 
úgy látszik nehézségek merültek fel. Mi­
dőn kitűnt, hogy moszkvai illetőségű, 
tehát orosz, leszállították a vonatról, 
hatalmas nagy podgy ászával együtt.

Bécsben voltunk tehát. A hatalmas 
városon is nagyon meglátszott, hogy 
háborús világot élünk. Mindenütt kato­
naság, az autók, villamosok, bérkocsik 
megfogyatkoztak.

Háromnapi kínos utazás után végre 
itt egy napig pihenhettem, illetőleg kia-

Yöröskönyv.
V.

41.) (írói Mensdorthoz Londonban. 
Wien, 1914. jul. 28. Az angol nagykövet 
kifejtette a es. és kir. közös külügyminisz­
ter előtt Sir E. Grey konferencia javas­
latát és felajánlott Anglia közvetítését az 
Ausztria-Magyarország és Szerbia között 
íenforgó konfliktusban. Mire a cs. és kir. 
közös külügyminiszter azt válaszolta, 
hogy az ellenségeskedések meggátlása a 
háború kitörése folytán többé már nem 
lehetséges. A megegyezés a szerb válasz­
jegyzék alapján tekintettel az eléggé is­
mert szerb fogásokra, lehetetlen. A békét 
nem mentené meg az. hogy ha a nagyhatal­
mak állanának Szerbia mögé és annak 
büntetlensége mellett szállnának síkra. 
Szerbia csupán bátorítást nyerne és a 
béke csakhamar ismét kérdésessé válnék.

42.) Gróf Szögyényhez Berlinben. 
Wien, 1914. jul. 28. Megkeresés a német 
kormányhoz: Figyelmeztesse az orosz 
kabinet, hogy a kievi, odesszai, moszk-
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beszámolóját a máit évről: minden sza-nagvobb hatással voltak az ifjúságra. Az 
ifjúsági lelkigyakorlat után az oitáregye- vábó! kiérzik. mennyire szivéhez nőtt ez 
siileti tagok számára tartott hat elméiké- az egylet, mily fényes tervei voltak a 
dést a buzgó lelkiatya. tanoncotthon megalapításával ; mindezt

- Mise az elesett hősökért. Az Acta ¡ elodázta a háború. De erősen hízik az Vr- 
Apostolicae Sedis jatt. 28-iki kelettel közli j ban. hisz az egylet életében annyi mozza- 
a Ritus kongregáció egyik legújabb hatá­
rozatát, melynél fogva a háborúban elesett 
hősökért bemutatott szentmise „altare 
privilegiatum" kiváltsággal bir. Január 
21-iki kelettel pedig a Szentatya békei­
mádságának egyszeri elmondásáért .300 
napi búcsút engedélyezett. Mindkét hatá­
rozatot XV. Benedek pápa megerősitette.

Hadifogságba került tanár. Jurkovics 
József, a kézdivásárhelyi főgimnázium 
tanára Tomskból (Szibéria) levelezőlapot 
irt. Ebben tudatja, hogy hadjáratban való 
.3 hónapi részvétele után december 24-én 
megsebesült és hadifogságba került. Most 
azonban egészsége helyreállt.

—Szabadliceumi előadás. A Kézdivá­
sárhelyi Pedagógiai Társaság március 
14-én tartotta negyedik népszerű előadá­
sát. Hász József törvényszéki elnök „A 
háború és jog" címmel ismertette azon 
nemzetközi egyezményeket, melyek a 
hadviselő feleket egymással szemben 
háború idejére is kötelezik. Az időszerű 
fejtegetést a közönség rendkívüli érdek­
lődéssel kisérte. Nagy tetszést keltettek 
Elekes Dóra és Czirmav Matild szavalata.
Kozma Erzsiké zongora és Hackel András

vai és kazáni katonai területek mozgó­
sítása Xusztria-Magx arország megfenye­
getésével egyértelmű s azt a Monarchia 
és Németország a legmesszebbmenő ellen- 
rendszabályokkal volna kénytelen viszo- 
r.yozni.

nat van. mikor az Isten oly csodálatosan4:.) Gróf Szögvényhez. .Berlinben. 
W ien. 1914. jul. 2s. A német kormány Sir 
E. Grey abbeli indítványát, hogy a wieni 
külügyi hivatal tekintse a szerb kormány 
válas/iegyzékét kielégítőnek vagy fogad­
ja c! a kabinetek közötti 
alapjául, megfontolás végett eljuttatta a 
cs. és kir. közös kormányhoz .

segitett. A rövid és bizakodó hangú beszé­
det lelkesen megéljenezték. Érdekes volt, 
hogy Balázs kanonok elhozta a nagyobb 
iparos tanoncokat. kikhez Rass elnök 
üdvözlő szavakat intézett: csak jöjjetek 
majdan ide úgymond — mert a legény­
egyletből az út csak a templomba vezet. 
Következett a pénztáros, könyvtáros be­
számolója. A gyűlés lelkes hangulatban 
végződött.

eszmecsere

(folytatjuk.)

Mit kapott Franciaország 
Németországtól ?

Fogarasról írják: Fogarason a vár­
megyei közkórházban jelenleg 100, a tar­
talék katonai kórházban 110 sebesült fek­
szik. Az Auguszta gyorssegély alap intéző 
bizottsága, amely fáradságot nem ismerve, 
munkálkodott már hónapokon át. még 
sebesültjeink szórakoztatásáról is gon­
doskodik.

E cél érdekében a iogarasi főgimná­
zium lelkes tanári karának közreműkö­
désével vetített képekkel kapcsolatos elő­
adásokat tart hetenként mindkét kórház­
ban rendesen szerdán és szombaton este 
6 órakor.

Csak nemrégiben mutatták be Hohen­
lohe herceg „római itnpressiók" képeit s 
i. hó 12-én este már Ben Húr képek be­
mutatásával szórakoztatták édes hazánk 
védelmében fájó sebeket hordozó hadfia­
inkat.

Franciaország nagyon reá volt szo­
rulva Németország ipari termékeire. Az 
elmúlt év tavaszán Camlion X iktor mér­
nök érdekesen fejtegette, hogy milyen 
súlyos következménye lenne annak, ha 
Németország hirtelen megszüntetne a 
franciákkal mindennemű kereskedelmi : 
viszonyt. „Legelőször is Franciaország 
keleti határán levő olvasztókemencék 
üzemét kellene apasztani, mivel azokat 
Saarbrückenböl hozott szénnel táplálják.
Az ércbányászat is pótolhatatlan károkat 
szenvedne. Az automobil tulajdonosok 
alapos zavarba jönnének, mert a szükséges 
benzin 90 százalékát a Bochumer szindi­
kátus szállítja nekik. A tengeri hajógyára- ¡ 
kát be kellene zárni, hisz a nagy hajók ¡ Egyesület javára juttatta a Pedagógiai 
építésénél legfontosabb gépet Düsseldorf- \ Társaság, 
ból kapják. A csatahajók elektromos 
készülékei Berlinből valók, 
kereskedelem ugyancsak szomorú képet 
mutatna, mert a legtöbb kereskedelmi gő­
zöst Stettinben építik. A francia katonák­
nak nem tudnának ruhát készíteni, ha a 
ludwigshaíeni gyár megtagadná a posztó 
szállítását. Mi lenne a katonák élelmezé­
sével a sok jó német konzerv nélkül? A 
tábori látcsövek készítése is kérdésessé 
válnék, ha Jénából kiutasítanák a látcsö­
vekhez szükséges üveg vásárlóit stb.“
Azóta Németország kénytelen volt meg­
szüntetni Franciaországgal a barátságos 
viszonyt. Kiváncsiak vagyunk, vájjon ho- 

beszél most Camlion Viktor? Cs.

hegedűjátéka.
Az előadás jövedelmét a Vöröskereszt

Az előadásokat magyar nyelven tar­
tottuk meg. de hogy azt a különféle anya­
nyelvű katonák is megérthessék, német 
és román nyelven is röviden el lesz ma­
gyarázva.

Az előadásokon nemzetiségi különbség 
nélkül a város intcligens közönségéből 
igen sokan részt vesznek, előadás végez­
tével élénk társalgásba elegyednek vité­
zeinkkel. akiket elhalmoznak cigaretta, 
szivar és más apróságokkal.

Az eszme, a kivitel a bizottság neme­
sen gondolkodó elnökéé. Széli Józsefné-é. 
a közsegélyezések, az irgalom gyakorlók 
iáradhatlan munkásáé, kinek áldó keze 
már annyi könnyet szárított fel.

Az előadásokon a sebesültek díjtala­
nul jelenek meg. a közönség a sebesültek 
javára személyenként 40 fillér belépti 
dijat fizetnek.

Fogatas város római kath. egyház 
községében a húsvéti lelki gyakorlatok f. 
hó 1.3. án d. u .6 órakor vették kezdetét s 
s tartanak 17-éig, amikor is közös szent­
áldozással végződnek.

A lelki gyakorlatokat dr. Péter Antal 
hittan tanár tartja meg naponként kétszer. 
Azonkívül a jeles tudós ezen idő alatt 
naponként három Ízben a polgári leány­
iskolában is tart szentbeszédet.

A kitűnő szónokot élénk, vallásos ér­
deklődéssel várja a város kath. közönsége, 
mert amikor lelke ápolására, hite megerő­
sítésére magába száll, amikor megértést 
keresi Istenével, ugyanakkor jól esik, ha 
e küzdelmes, ha e gondokkal terhes nehéz 
napokban a keresztényi szeretet mély ér­
zetével áthatott szentbeszédek ama hi­
vatott egyén ajkáról szivét, lelkét mege­
rősíti a hit fegyvereivel, fogékonyá teszik

— Kapcza plébános nem fogoly többé.
Besztercei tudósítónk iria : Három kiilön-A tengeri
bözö és elég megbizható forrásból értesü­
lünk. hogy Kapcza József lajosialvi plé­
bános már nincs többé orosz kézben. 
Jelenleg Wiznitz. bukovinai városban 
(Cscrnovitztó! nyugatra) fekszik a kór­
házban. Kimerítették az izgalmak és kín­
zások. Az oroszok megkísérelték ugyan 
felakasztását. de meggondolták magukat 
közben, levágták, megkancsukázták. s 
mikor a miéink elöl kivonultak XViznitz- 
böl. ott hagyták a kórházban. Remélhető, 
hogy mihelyt egészségi állapota engedi, 
haza is jöhet maid.

Gimnazista katonáink. A múlt hóban 
megejtett sorozás alkalmával igen sok- 
középiskolai tanuló is bevált. A fiatal ka­
tonáknak április 15-én kell bevonulniok. 
Megelőzőleg vizsgáznak és ennek alapján 
végbizonyítványt kapnak. Helybeli fő­
gimnáziumunkban 26 és 27-én lesznek a 
vizsgák. Összesen 14-en fognak beruk­
kolni. A VII. osztályból Kirchhóf Lajos, 
Xőloncs József. Cuica János. Endreszt 
Oszkár. Krisán András. A VIH.-ból Buda 
János. Braisch János. Muntean Rétnus. 
Maniu Miklós. Nagy Dénes, Oriskó Gyula, 
Pop Kandin. Székely András és Stolz 
György.

— Legényegyletünk közgyűlése vasár­
nap f. hó 14-én folyt le az egylet alvinci 
utcai helyiségében d. u. 5 órakor. Ott lát­
tuk: dr. Roska Miklós polgármestert. 
Balázs Ferenc, Soóthy Gyula kanonoko­
kat, dr. Csubry Bonifác orvost, dr. Koncz 
Viktor ügyvédet, Borzsovay táblabirót, 
Majláth Ferenc jószágigazgatót. Kárpiss 
János igazgatót s nagyszámú tagokat.

Rass Károly elnök tartotta meg rövid

gyan

HÍREK.

Az Oltáregylet lelki gyakorlatait P.
Pénzes István S. J. atya fogja tartani i. hó 
25-én este 5 órakor kezdődőleg és befeje­
zi 2S-án vasárnap reggel.

Ezen napokon fog este 8 órakor a fér­
fiaknak is beszédet tartani a zárda tem­
plomában. Nyomtatott sorrendet bocsái- 
tanak ki.

— hiúsági lelkigyakorlatok. A kézdivá­
sárhelyi főgimnázium ifjúságának püspök 
urunk gondoskodásából a lelkigyakorla­
tok márc 11—14 napjain Pénzes István 
Jézustársasági atya tartotta. Ez a gon­
doskodás a lelkiatya személyét illetőleg 
annál kedvesebb volt. mivel a derék fia­
tal jezsuita épen ezen intézet első érett­
ségijének (1902.3) egyik jeles növendéke 
volt.

így kettős örömmel várta az ifjúság. 
A személyes élményekkel és visszaem­
lékezésekkel átszőtt elmélkedések annál

4-



KÖZMŰVELŐDÉS1915. március 20. 5.

<i magasztos eszmék, az isteni igék befo­
gadására és egy jobb jövő reményeit hin­
tik el egész lényében.

Ezt azzal teszi közhírré, hogy a hatá­
rozat ellen a kihiretéstől számított 15 nap 
alatt alólirott hatósághoz benyújtható és 
Alsófeltérvármegye törvényhatósági bi­
zottságához cimzendő felebbezésttek van 
helye. (1914. XX. te. 6.§ első bekezdése.)

Gyulafehérvár város tan. 1915. márc. 9.
Dr. Roska Miklós polgármester.

Március 15. Ilyen Március idusát 
még nem élt drága nemzetünk! Messze 
Galíciában drága testvéreink fegyverben 
s a rideg-kopár hegyekre piros rózsákat 
festenek forró kiömlő vérükkel, idehaza 
árvák és özvegyek sűrűn hulló könnye, 
összekulcsolt, égre emelt kezek — a sza­
badság. egyenlőség és testvériség napján. 
Régen, 62 év előtt minden magyar lelke 
izzott. forrott a lelkesedés árjától, de 
akkor még vér nem folyt. Ma már patak­
zik a vér, de izzik a nemzet lelkesedése 
is, amely várja a nagy ..ünnep“ hajnal­
hasadását és ebben a szent várakozásban 
nagylelkű örömmel áldoz fel életet, va­
gyont. mindent. Erősödtünk és bátorítást 
nyertünk e nagy nap szerény kiilsőségű. 
de annál mélyebb tartalmú megünneplé­
séből.

tori munkájában hatalmas segítő lesz! 
Mint Esztergomból értesülünk, a bencés 
főgimnázium kongregációjának ifjú leven­
téi már felállítottak egy könyvestáblát a 
sz. Ferencrendiek templomában és rövid 
idő múlva a többiben is hasonlóképen. 
Vegyünk példát a nemes ííjaktól és ne 
késsünk sokáig!
Nem tudjuk eléggé hangsúlyozni a köny­
vestáblák hasznát és csak fájna a szivünk, 
ha süket fülekre találna szavunk.

— Mibe kerül a vilálágháboru ? Hantos 
Elemér képviselő érdekes tanulmányában 
mutatta ki, hogy mibe kerül a világháború. 
E szerint nekünk a háború naponként hu­
szonnégy milliónkba kerül. Németországnak 
naponként negyvennyolc milliójába, Törökor­
szágnak napi hat mlliójába, ami összesen 
hetvenyolc mlliót tesz ki. Angliának harminc­
hat milliójába, Franciaországnak harmincöt 
milliójába, Oroszországnak negyvenötbe. Bel 
giutnnak, Szerbiának s Montenegrónak ösz- 
szesen nyolc millióba. Ami az entente hatal­
maknál egy összegben napi kétszáz millió s 
tiz évre számítva a háborút, hatvan milliárd, 
így hát ők kevésbé bírják.

— Élelmiszeruzsora a vidéken. (Levél a 
szerkesztőhöz.) Tekintetes Szerkesztőség ! 
Ha a fővárosban az itteni viszszaéléseknek 
csak egy ezredrésze történnék meg, minden­
ki feljajdulna. mig rólunk semmiféle fórum 
nem akarja tudomásul venni, hogy mi itt a 
szó szoros értelmében éhezünk. Egy métermá- 
zsa búzáért száz koronát fizetünk s még igy is 
nagy hálával tartozunk a gazdának, hogy 
volt kegyes minket megmenteni az éhenha- 
lástól. A boltokban, malmokban lisztet kap­
ni nem lehet; a piacra senki egy szem bú­
zát nem visz. mert tudja hogy otthon titok­
ban sokkal magasabb áron adhatja el. Itt az 
emberek örvendenek, ha valamelyik gazda 
módot nyújt arra. hogy éjjel 12—1 óra kö­
zött a kerítésen át 20 liter búzát tizenhat 
korona ellenébenm egvegyenek; ennek aztán 
őrlési dij fejében a molnár vesz el egyliar- 
madrészet. Húshoz már egyáltalán nem is 
juthat kisebb javadalmazásit család. Szeljen 
március 13. Egy olvasó.

— Használt bélyegek jótékony célra. A
fegyveres haderőnkhöz tartozott katonatisztek, 
valamint a háborúban elesett tartalékos tisz­
tek után maradt özvegyek és leányának 
gondozására felépítendő Erzsébet-Otthon-t 
létesítő egyesületünk azzal a bizalmas kérés­
sel fordul a hadi jóléti intézmények iránt 
kifogyhatatlan bőkezüségü nagyközönséghez 
hogy gyűjtsék össze a birtokukba kerülő 
már elhasznált s felülbélyegzett, nekik ér­
téktelen magyar hadi postabélyegeket s küld­
jék azokat a következő cim alá: A Buda- 
pest-budafoki Erzsébet-Otthon Egyesület iro- 
irodájának, Budapest, I. Budafoki ut 41-a. 
Ha az igy címzett borítékok alsó részének 
baloldalára ezt a záradékot Írják rá: Az 
Erzsébet-Otthon ügyében bélyegmentes, ak­
kor a küldeményre nem kell postabélyeget 
alkalmazniuk. Csak arra kell ügyelniük, hogy 
a hadi bélyegeket teljesen épen vágják ki 
a boritékokból. Az igy hozzánk jutatott bé­
lyegekkel ki—ki egy—egy téglával járulhat 
a napjainkban annyira halaszhatatlan Erzsé­
bet-Otthon felépítéséhez.

Egyben bizalommal ajánljuk mindenki 
meleg figyelmébe az ugyanazon fontos célt 
szolgáló egyesületi sorsjegy-akciónkat is, mely 
a katonai és polgári kormányhatóságok leg-

L. E.
Harc a kiéheztetés ellen. Ellenségeink 

ki akarnak éheztetni; ez ellen nekünk 
itthon levőknek kell harcolni; katonáink 
a harctéren, mi itthon.

A mi fegyvereink: 1.) Igényeink re­
dukálása. ha háborog is eleinte a gyomor; 
kevés hús, nagyon mérsékelt zsirozás. 
Katonáink győzelmét az otthon levő ön­
megtagadó és józan takarékos polgárság 
biztosíthatja. Jobb állandóan mérsékelten 
táplálkozni, mint majd éhezni. 2.) Minden 
talpalatnyi földnek megművelése; tehát a 
munka, a dolog; nem felsrófolt napikért, 
hanem hazafiságból; akik képtelen nap­
számot kérnek egyenrangúak a speku­
lánsokkal és uzsorásokkal. 3.) Aki nem 
dolgozik és henyélve akar élősködni az ál­
lamsegélyen. az hazaáruló. Aki megfogja 
az ekeszarvát, a kapa és ásó nyelét és 
segít másoknak is, ép oly hős. mint az 
kinek mellét a signum laudis ékesíti.

A Kolozsvári Oltáregyesiilet a bel­
városi róni. kath. leányiskola emeleti ter­
mében 1915. március hó 14. 21 és 2S-án 
délután 5 órakor tartja meg Felolvasását, 
a felolvasás tárgya: Mit üzen nekünk a 
háború? Tartja: dr. Hirschler József.

Kérelem. A missió-egylet elnöksége 
kéri a lelkész urakat, hogy plébániájuk 
területén lefolyt lelkigyakorlatról rövid 
értesítést küldjenek be a naplóba való be­
vezetés céljából. 1.) Ki tartotta? 2.) Mi­
kor volt? 3.) Mily eredménnyel?

4 2 koronás tagsági dijak beküldését

Városunkban csak a főgimnázium if­
júsági önképzőkörének ünnepségéről 
tudunk.

— Fogunk-e éhezni? Ez a kérdés ma­
napság igen sok ember lelkét megremeg­
teti. Vájjon, hogy Amerika és az ellensé­
ges államok gabonaneműitöl meg vagyunk 
fosztva, nem nézünk-e éhhalál elé? Le­
gyünk nyugodtak. Monarchiánknak és 
hű szövetségesünknek nem kell félni. Igaz 
ugyan, hogy 34 millió métermázsa ke­
nyérmagra van szükségünk és csak 31 
millió áll rendelkezésre, de okos intenzi-

is kéri.
A Veres Kereszt javára ma este az 

Urániában nagyszabású hangversenyt j vebb gazdálkodással, igényeink lefokozá- 
rendez Thomandl zeneigazgatónő Nagy- sávul könnyen segíthetünk a bajon. Azért 
szebenből. szebeni zeneművészek közre- csak bizalom és kitartó búzgolkodás. fő- 
működésével. Kezdete este 8 órakor. leg a zöldségnemüek bőséges termesztése

kívánatos.Pályázat. (IV. sz. püspöki körlevél.)
A m. kir. kincstár kegyurasága alatt 

álló aranyosbányai és topánialvi plebáno- 
si állomásokra pályázatot hirdetek. (Jö­
vedelem 16(10 kor.)

Ez állomások valamelyikét elnyerni 
óhajtó zsinatvizsgás egyházmegyei papo­
kat felhívom, hogy a földművelésügyi 
miniszter úrhoz címzett bélyeges folya­
modványukat rövid életrajzuk kíséretében 
t". év március 30-ig hozzám nyújtsák be. 
tGusztáv K á r o 1 y s. k. érd. püspök.

— Hirdetmény. Gyulafehérvár város 
tanácsa közhírré teszi, hogy a város kép­
viselőtestülete febr. 26-án tartott rendkí­
vüli közgyűlésében 16-1915 kgy. sz. alatt 
dr. Kratochwill Ferenc tanácsosnak 500 
korona tiszteletdijat szavazott meg.

8-1915 sz. határozatával 1915 évi feb. 
25-én tartott rendkívüli közgyűlésében a 
csendőrségi szolgálat ügyében keletkezett 
tárgyalási iratokat a békés idők beálltáig 
a napirendről levette.

Február 26-án tartott rk. közgyűlé­
sében a Trajánutcai cigányok kitelepítése 
ügyében 10-1915 kgy. sz. a. határozatot 
hozott, melyre vonatkozó iratok a városi 
iktató hivatalban 15 napi közszemlére ki­
tétettek, hol azok a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetők.

Csecskedy József városi pénztárnok­
nak évi 600 korona segélypótlékot szava­
zott meg.

A „vallástalan Franciaország“. A
francia kormány tudvalévő a katholikus 
papságot is fegyveres katonai szolgálatra 
kényszerítene, azt gondolván, hogy a 
nép nagy tömege is istentelen. Hogy ez 
nem így van. hogy a katonaság nagy szá­
zaléka hivő lélek, bizonyítja a milánói 
...Aurora“ egyik legutóbbi száma, amely 
közli, hogy egy pap, aki mint kapitány 
vonult a sereggel, a lövészárkok mögött 
összegyűjtötte katonáit és szent misét 
mutatott he az Ürnak, majd utána rövid 
beszédet mondott, amelyet áhitatos lélek­
kel hallgattak megannyian és érezték, 
hogy „az emberek és fegyverek felett Az 
van, aki uralkodik a mennyben s kitől 
erednek a birodalmak és hatalmasságok." 
A számtalan hasonló eset közül ez is bizo­
nyítja. hogy a francia katonák nem oly 
vallástalanok, mint sokan szeretnék hinni 
és hogy a háború óta csak éled a hit 
Franciaországban, amelyet drákói szigor 
sem tud elnyomni!

— Állítsunk fel templomi könyves táblá­
kat! A katholikus közvélemény kialakí­
tásának eme praktikus és könnyű módját 
az ország minden részében örömmel üd­
vözölték. A tapasztalat mutatja, hogy 
rendkívül hasznos és ez sürget bennünket, 
hogy a kedvező alkalmat megragadva, 
minden templomban helyezzünk cl egy 
könyvestáblát. A papság nehéz lelkipász­
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Figyelemmel van a hazai viszonyokra Jézus Társasága barátait és igazságkereső 
s hogy csak egy példát említsek, az érd. ellenségeit egyaránt érdekelhetik, 
egyházmegye részére engedélyezett ro- Az eddig ismert adatokat gondosan 
rátékrcl sem feledkezik meg.

Zsinat vizsgára készülök nagy haszon­
nal forgathatják, de minden lelkipásztor 
könnyen és pontosan megtalálja minden 
nehézségére a helyes útbaigazítást.

A nyomás tiszta, olyasható. A tan­
könyvet határozott nyereségnek tartjuk.
Miután a tárgyról már nagy irodalom áll 
rendelkezésre, azért uj dolgot alig mond 
a szerző, nem is volna tanácsos itt újat 
mondani, hanem az egyház tanítását nagy 
praeeizitással adja elő. Ezért várjuk a 
többi köteteit is.

—A gyermeki lélek csak akkor szép. 
ha szoros kapcsolatban él az Ür Jézussal, 
ha engedi, hogy gyakran meglátogassa 
üt az eucharisztikus Kisded. Akkor szép a 
lélek, ha hófehér ártatlanság borítja, csak 
akkor kedves az emberek előtt is. A 
gyermek akkor engedelmes igazán és 
áldozatra kész. ha nagyon szereti a „jó 
Istenkét." Erre a szeretetre, ártatlanságra, 
engedelmességre neveli és buzdítja a 
gyermeket dr. Tieienthaler József ...I é - 
z u som Öröm ö m" c. kis folyóirata.
(Budapest. IX Üllői út 77. Ara egész év­
re 1 kor.) amely most új köntösben jelent 
meg s amelynek minden sora a fogékony 
gyermeki lélekben maradandó nyomokat 
fog hagyni.

éberebb ellenőrzése alatt áll és szokatlan 1 
nagy nyeremény-esélyeivel páratlan a maga 
nemében. A nyeremények Bsszértéke 80.000 
korona, a főnyeremény 14 kiló finom arany, 
a második 85. kiló finom ezüst öntvény stb. 
Kg}" sorsjegy ára 1 korona. A húzás vissza­
vonhatatlanul f. é. junius 5-én lesz.

Budapest 1915 március 1-én. hadusfalvi 
LVDMAXX GYULA és vértesi Weisz Ernő 
ny. es. és kir. altábornagyok. az egyesület 
elnökei.

felhasználva, a szokásos ellenvetéseket 
ki nem kerülve nem csak oktató, törté­
nelmi. hanem egyúttal sikerült lelki olvas­
mányt is adott a szerző, amit a fordító 
szép magyar nyelven és a kiadó tetsze­
tős külsőben hoz a magyar közönség elé. 
A nagy jubileumra kiadott munka megér­
demli. hogy minél többen olvassák.

— Szent Ferenc Hírnöke. (Kolozsvár. 
Ara 2 kor.) Márciusi számában püspök 
urunk Nagy böjti gondolatok címen a sze­
rető szív mélyéből fakadó szavakkal int 
és kér bennünket, hogy „bensőséges meg­
újulásnak legyen kiindulópontja a böjti 
idő." E kedves lap többi cikke is kiváló 
figyelemre érdemes.

— Nem kap hadisegélyt aki nem dolgo­
zik Megjelent az első alispáni rendelet, amely 
kimondja, hogy azok az asszonyok, akik 
máskor mezőgazdagsági munkát telyesitenek 
és azt az idén nem vállalnak : nem kapnak 
hadisegélyt. Az indoklás szerint ugyanis so­
kakat a hadisegély jobb helyzetbe hozott 
mint amilyenbe valaha voltak és ezéét nem 
dolgoznak. Ezt az első rendeletet Kiskökül 
ló-megve alispánja adta ki.

— Azt nem tagadhatja ser ki. hogy élel­
mikészleteink növelésére mai helyzetünkben 
meg kell ragadnunk, sőt ki kell kényszeri- 
tenünk minden lehető alkalmat. Xos. a züld-

— A Nagyszebeni Kath .Egyházi Tudó­
sító. Amikor a múlt év szeptemberben 
először került kezembe a Tudósító, vala­
mi jóleső melegség járta át a szivemet, 
l gy éreztem, hogy ez az. amire már oly 
régen vágyakoztam. Hosszú ideig éltem 
X-városban anélkül, hogy olvastam volna 
egy nyomtatott sort mindarról, amit egy 
hivő léleknek egyházközsége életéről 
tudnia kell, ami felgyújtja a szunyadó 
kedélyeket és fokozza sz. Egyházunkhoz 
való ragaszkodó érzetét. Mindig érez­
tem. hogy kellene egy olyan valamit al­
kotni. atni az egyház és a hívek közötti 
érintkezés közvetítője legyen, ami számon 
tartja, hogy ez és ez történt, ez meg ez 
fog történni egyházközségünkben, hogy 
híveink ennyit és ennyit ajándékoztak 
jótékony célra, hogy a székesegyházban 
ekkor és ekkor Palacsinta gyönyörű Pa­
ter nostcrja fog {elhangzani: éreztem, 
hogy kell valami, ami jelzi az istentiszte­
letek sorrendjét, nehány szóban megma­
gyarázza az ünnepek jelentőségét, tájé­
koztat a böjti napokról, különféle vallásos 
és karitativ egyesületek gyűlésének ide­
jéről és helyéről, éreztem a szükségét és 
mikor idekerültem Erdély vadregényes 
hegyei közé, már kézen kaptam a Tudó­
sitóban. Mily öröme lett volna az én Isten­
ben boldogult barátomnak, akivel diák­
szobámban annyit tanakodtunk, annyit 
tépelődtünk c kérdés megoldásáról, ha 
elküldhettem volna neki egy példányt!

Méltán megérdemli Nagyszeben há­
láját a herceg-plebános. hogy e kedves 
kis lapot megindította és anyagi áldozat 
árán is fenntartja és ezáltal sok örömet 
szerez a vezetésére bízott hívőknek. Any 

bízott hívőknek. 
Annyi veszély fenyegeti a lelkeket és 
annyian elhidegülnek az egyháztól, hogy 
nem nézhetjük már közömbösen a pusz­
títást. Meg kell ragadnunk minden esz­
közt, amivel közelebb férkőzhetünk híve­
inkhez. Ügy vélem ez irányban egyike a 
leghatásosabb eszközöknek, az ilyesféle 
tudósitó, amelynek meghonosítását más­
hol is, különösen városainkban föltétlenül 
szükségesnek tartjuk. Tudomásunk sze­
rint Kassán is megindította Konrády ka­
nonok. Kevés fáradságba kerül, az anyagi 
kiadások pedig eltörpülnek a nyomán 
fakadó lelki haszon mellett.

Csak még azt szerelmik megjegyezni, 
hogy a kath. sajtó pártfogását is vegye 
programjába. Hogy milyen újságokat já­
rassunk, milyen jó könyvek jelentek meg

cség- és fózeléknemüek tekintetében ez az 
alkalom önként kínálkozik, szintúgy reánk 
tolakodik. Hát ragadjuk meg haladék nélkül.

— Konyhanövényeket termeljünk. Kolozs­
várt nagy mozgalom indult meg egyelőre a 
sajtóban a Konyhanövények termelése érde­
kében. E tekintetben az iskolák igazgatósá­
gai is sokat tehetnének a növényi táplálékok 
termelésének elősegítésére. Amelyik iskolá­
nak nincs kertje, alkalmas földje, az kapha­
sson ilvent a várostól vagv más testületek­
től. A derék tanulóifjúságot bizonyára nem ! szűma bö és érdekfeszitö tartalommal je­

lent meg. Egy magyar csodálatos gyó-

Hitbuzgalmi lapok. Lourdes (Fcrtö- 
megyes. Plébánia. Ara 4Kor.) legújabb

sokat kell kapacitálni, hogy egyelt sportolás 
helyett az idén egész lelkesedésével 
rá magát a kertművelésre. A dolog nevelés; 
haszna nyilvánvaló. Es ha a főbb iskolák 
nem érnének el egyebet, mint. azt, hogy 
ezen az utón saját internátusaik élelmi siik- 
ségleteinek bizonyos részét fedezhetik, már 
ez is nevezetes eredmény volna.

gyulásáró! is beszámol. Kiállítása első­
rendű, képei megkapok. Különösen ajánl­
ható súlyosan sebesült katonáknak, hogy 
a Szűz Anyához bizalommal forduljanak.

— A Kath. Hitterjesztés Lapjai ( Nagy­
várad. Ara b kor.) a missiók életéről hoz 
apró rajzokat. Krisztus áldott evangéliu­
mának terjesztői sokat szenvednek a 
háború miatt. Nem szabad megfeledkez­
nünk róluk, azért fizessünk elő a lapra, 
mert ezáltal ügyüket mozdítjuk elő és 
nekünk is hasznunk lesz belőle.

vesse

IRODALOM
Lelkipásztorkodástan.

IrtuDr. Mám Antal kegyesrendi teol. tanár.
I'. kötet, l.rész. a szentmise.

Ara A kor. (Szent István Társulat.)
Nagy mulasztások pótlására vállal­

koztak a teológiai tanárok. Hogy öntuda­
tosan. összebeszélve tették-e, nem tudom 
de annyi tény. hogy Kiss János és Dndek 
biz-atásai nem maradtak hatás nélkül. Itt 
is. ott is már jelennek meg eredeti magyar 
nyelvű teológiai tankönyvek és ami még 
' rvendetesebb, hogy nemcsak 
nyelvitek ezek a tankönyvek, de azonkí­
vül igen kiválóak is. Dr Szentiványi tan­
könyvét már elkapkodták, a második- 
kiadás már sajtó alatt van: Dr Hámnak a 
! unyve pedig szintén olyan tulajdonsá­
gokkal dicsekedhedtik. amelyek csak elő­
nyére válhatnak. Először alaposan ismeri 
az idevágó teol. irodalmot és lelkiismere­
tesen fel is használja.

Ismeri azután az egyházi rendeleteket 
is. melyeket mindig a kellő helyen alkal­
maz.

— Visszhang Afrikából (Budapest. IV 
Ferenciek tere 7. Ili. lépcső I. emelet. Ara 
1 kor. 50 fill.) az afrikai missió szövetség 
előmozdítására. Egy vértanú haláláról is 
értesít bennünket. A tiroli származású P. 
Mayer Ferencet meggyilkolták a fekete 
kafferek. Az egyszerű nép lelkivilágának 
leginkább megtelel a Máriákért és 
Hírnök (Kalocsa. 4 k. 60 fillér), mely 
már XXXI. évfolyamában lépett. Sok- 
életből vett példa megragadja a lelket és 
megnyugtatókig hat a kedélyre.

I.ojalai szent Ignác és kora. Jellem­
rajz korunk számára. Irta fireff S. J.. 
Magyarra fordította Hühner Ágoston. S. 
J. Kalocsa 1914. 8-adrét 498 lp. Fűzve 3k. 
Vaszónk. 3.70 kor. Megrendelhető Kalo­
csán a „Hírnök" szerkesztőségénél.

Talán több mint másfél évszázada an­
nak, hogy magyar irodalmunkban nem 
jelent meg c szentnek bővebb életleírása. 
Azért több oldalról nyilvánult is e tekin­
tetben óhaj. A most megjelent mű kielé­
gít minden jogos várakozást.

Az. életleírás fonalán Greíf-Hübner 
munkája sok olyan ügyről ad felvilágosí­
tást, melynek helyes ismerete korunkban

szerez a vezetésére

magva r-

Harmadszor szabályai világosak, 
szabatosak. Nyelve kitűnő. Az anyag be­
osztás világos. Meg van minden szüksé­
ges és semmi nincsen felesleges.
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a könyvpiacon, nagyon jó lenne jelezni, nlinket; 6 tudja legjobban mennyire érdek- 
Söt ha az absztinencia ügyét is felkarolná, 16dtünk mindig üzlete iránt, mert az becsü­
nkkor már semmi kiváni valónk nem letes. Elismerjük hogy « legtöbbet tesz a 
JMWI . , , , ... , sebesülteken a városban,
volna. Adja a jo Isten, hogy harmadik ev- Mozija a Kultúrát szolgálja minden
folyamában még több olvasója legyen, 
mint volt eddig és mindenkiben művelje 
a lelki megújulás áldásos folyamatát és 
így hozzájáruljon a magyar haza, kath. 
közvélemények kialakításához.

Nemcsak a Nagyszebeniek, hanem 
vidékiek is nagy haszonnal olvashatják.
Megrendelhető: Nagyszeben. Róni. kath. 
plébánia. Ára, 1 kor. 50 fill. Megjelenik 
minden hó 15-én.

Absztinens Pap. (Megjelenik havon- 
kiní.. Batizfalva. Szepesmegyc. Ára 2 k.
Növendékpapoknak és kántoroknak I k.)
Vezetöhelyen az Absztinencia és alkoho­
lizmusról mond el tanulságos dolgokat.
Czeizel György cikkében arra hívja fel 
figyelmünket, hogy a katholicizmuson 
kívül állók a józanság érdekéhen igen so­
kat tettek már. azért nekünk is „porondra" 
keli állnunk. A Good Templar rend (sza­
badkőműves) tagjainak száma 700,000. A 
Kék Kereszt egyesület (protestáns) Né­
metországban 19.957. World's Woman's 
Christian Temperance Union-nak (Angli­
ában) 300.000 tagja van. Csak a mi kath. 
mozgalmunk elenyészően csekély. Galam­
bos Kálmán „Vos estis lux mundi"-c. alatt 
a jópéldaadás kedvéért kívánja, hogy ab­
sztinens legyen a pap. Kisebb közlemé­
nyek. krónika és szerkesztői üzenetek 
váltakoznak még a lapban, amelyet szíves 
pá'tíogásába ajánlunk mindenkinek.

A Kis Pajtásnak, kitűnő gyermekujsá- 
gunknak márciusi számán az ébredő tavasz­
nak friss, éltető lehelet« érzik Szent József­
ről a hónap védőszentjéről 
Tamás Ernő egy megható háborús történetet 
mond el az .Elveszett fui*-ról. Gombos Albin 
folytatja Domonkos Ábns fölötte tanulságos 
afrikai expedícióját, mely lassan bcKí odro­
dul az angol-török háborúba. Dr. Kováts 
Viktor, haditudósító a tábori szakácsnőivé- 
szetről számol be pompás 
relében. P Ábrahám Ernő kifogyhatatlan 
invencióval és pajzán elevenséggel mondja 
el a „Kis katona" Czaga Jóska vitézi háborús 
álmát. G. Miklóst" Ilona bájos leányregényé­
nek. a tinomlelkii Árva Rózsika meséjét szövi 
tovább nagy közvetlenséggel és meglepően 
ügyes fordulattal.

Pattogó versikék vidám apróságok : 
ezermesterkedés töltik ki a sikerült számot.

A lap egész évi előfizetési dija 4. K.
A kiadóhivatal : (Budapest, VII. Damjanich 
u. 50.) kívánatra szívesen küld ingyen mu­
tatványszámot.

Á „Kath. Gyermekvédelem“ f. évi feb- 
ruáriusi száma változatos és szakszerű tar­
talommal jelent meg :

A keresztény szellemű gyermekvéde­
lemnek eme színvonalon álló tartalmas szak­
közlényét. ajánljuk olvasóink figyelmébe és 
felkarolásába. Esztergomban a Keresztény 
Gyermekvédő egyesület Központjában jelenik 
meg keményfy IC. Dániel szerkesztésében.
Előfizetési ára csak 2 K. évenkint. Aki 3 évre 
egyesületi tagnak jelentkezik, az 2 K. évi 
tagsági dij fejében ingyen kapja. A dijak 
.Keresztény Szeretet Országos Gyermekvédő 
Müve* eimen Esztergomba küldendők. Az 
egyesület elnöke Rajner Lajos püspök." A 
keresztény gyermekvédelem támogatása, te­
kintettel a háború Sok árváira, különös er­
kölcsi kötelessége minden jó katolikusnak s 
hazafinak.

tanulmányaikat végzett olyan papjelöltek 
vagy már fölszentelt, de három évesnél nem 
idősebb áldozópapok, akik hittudományi ta­
nulmányaikat jeles eredménnyel a budapesti 
kir. magy. tudomány-egyetem hittudományi 
karán végezték.

Az ösztöndíj elsősorban annak adható, 
aki theologiai tanulmányai alatt a szentirás- 
tudományok iránt kiválóbb érdeklődést tanú­
sított, megfelelő eredményt ért el és aki 
ebbeli. továbbképzését Rómában a X. Pins 
Pápa Ú Szentsége által fölállított „Pontificium 
Institution Biblicum* cimü intézetben folytat­
ni és bevégezni magát kötelezi. Abban az 
esetben, ha ilyen folyamodó nem találkoz­
nék, az ösztöndíj kiadható a szükséges kel­
lékekkel bit" olyan jelölteknek is, akik the­
ologiai ismereteiket akár Rómában a .Gre­
goriana"-egyetemen, akár más küföldi egye- 

kath. hittudományi fakultásán óhajtják 
tökéletesíteni.

lia a föltételeknek megfelelő egyformán 
érdemes pályázok közt a szatmári egyház­
megyének van végzett papnövenkéke vagy 
áldozó papja, az elsőbbség azt illeti.

Az ösztöndíj nemcsak egy de több évre 
is, — az illető tanulmányok teljes elvégzé­
séig — adományozható, ugyanazon egyénnek 
a szükséghez képest akkor is. ha az illető 
már máshonnan kap segítséget avagy ösz­
töndijat. Az ösztöndíjas köteles lesz végezet 
tanulmányairól, illetőleg vizsgálatairól, a bu­
dapesti kir. magy. tudományegyetem hittu­
dományi karának félévenkint részletes és 
lehetőleg hivatalos bizonyítványokkal vagy 
más okmányokkal igazolt jelentést tenni, 
mely ha nem kielégítő, az ösztöndíjat az il­
letőtől a hittudományi kar már a következő 
félévre megvonja.

Az ösztöndíj a következő iskolai évre. 
ennek elején.félévirészletekben leszfölvehetö.

A pályázni szándékozók a budapesti 
kir magy. tudomány-egyetem hittudományi 
karához intézett és a dékáni hivatalnál be­
nyújtandó folyamodványaikat a következő 
okmányokkal kötelesek felszerelni :

a) a. folyamatban levő vagy elvégzett 
tanulmányairól szóló index.

b) egyházi hatósági elbocsátó levél és 
ugyancsak a fölöttes egyházi hatóságtól, il­
letőleg a papnevelő-intézet! elöljáróságától 
kapott erkölcsi bizonyítvány :

n megjelölése a tudományszaknak mely­
ben magát továbbképezni és a külföldi kath. 
egyetemnek, melyet afolyamodó látogatni akar.

A pálvázat határideje f. évi május 1-je.
A hittudományi kar folyó évi február 

hó 25.-én tartott VI. rendes üléséből.
Budapest. 1915. március hó 5.-én

Mihályfi Ákos dr. s. k.
hittudománykari .<* i. dékán

irányban.
Jétékonycélra szívesen odaadja pompá­

san berendezett helyiségét teljesen díjtala­
nul, mint ma este is teszi a Vereskereszt 
javára rendezett hangversenyen. Különben 
béke legyen velünk.

Helyben. A kérdezett jótékonysági in­
tézmények cimei a következők: 1 A megva­
kult katonákat segitÖ országos bizottság a 
képviselőházban van ; elnöke Simontsits 
Elemér. 2. A Vörös Félhold bizottsága ugyan­
ott van. 3. Katonatisztek özvegyeinek és ár­
váinak segítése a honvédelmi minisztérium 
hadsegitó hivatalához tartozik (IV. Váci-u. 38.) 
4. Magyar Vörös Kereszt Egyesület, 1. Vár. 
Disz-tér 1. szám. 5. A félkezüek fölsegélye­
zése az országos rokkant bizottsághoz tartozik, 
melynek elnöke Klebelsberg Kunó gróf állam­
titkár, hivatalos helyisége szintén a képvise­
lőházban van. 6. Az orosz ágyukból készült 
plakettekre az Auguszta Gyorssegitő alap­
nál (VII. Károly-körut 3.) lehet előjegyezni. 
A nagy bronz-plakett ára 10. a kicsié 5 kor. 
a nagy vas-plaketté 2. a kicsié 1 korona.

Hadi Kölcsön. Az állam által kibocsátott 
hadikölcsön végleges kötvényei még nem ké­
szültek el. azonban már adtak ki ideiglenes 
kötvényeket, a melyek értékpapírként szere­
pelnek. eladhatók és lombardirozhatók. Ilyet, 
lia még eddig nem kapott, föltétlenül adnak 
annál a pénzintézetnél, a hol a befizetést 
teljesítette. Hogy a végleges kötvények mi­
kor kerülnek kibocsátásra, még nem tudjuk.

Önkéntes. 1. A németek 42 centiméte­
res kaliberű mozsarainak a lövőtávolsága 
— az eddigi ismertetések szerint 
35 km., inig Calais és Dower egymásközötti 
távolsága csak 28 km., azonban a golyónak 
a hatóképessége az ilyen nagy távolságnál 
aránylag igen gyönge.

Népfelkelő. A 36—42 éves népfelkelők 
bemutató szemléjét, a mint arról bizonyára 
már a hirdetményekből is értesült, április 
6 és május 4 között fogják megtartani.

Több levélre és kérdezösködésre a jövő 
számban felelünk.

C s é í a 1 V i.

tem

30 —

szól a bevezető.

Pályázati hirdetmény.illusztrációk kisé-
a Boromisza püspök-féle külföldi tanul­

mányi ösztöndíjra.
A Budapesti kir. magy. tudomány-egye­

tem hittudományi kara mélt. dr. Boromisza 
Tibor szatmári püspök ur alapítványából évi 
1350 koronát kitevő külföldi tanulmány ösz­
töndíjra pályázatot hirdet.

Pályázhatnak kizárólag hittudományi

fips
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sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje
Alapittatott 1838. GLjÁR:

600 alkalmazott, f^ömerstadt, Mähren.

Készítmények:

WIEN,
VI., Webgasse A3.SS

."X
m

templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban^ valamint$9

KÉSZ MISERUHAK
dús válasxtékban. mindenféle és ó-keresxteny formaban la.

a legolcsób ár­
ban történik

Költségajánlat díjmentes.

5?

I
Eladás közvetlen a gyárból
Hliseruhák javítása elvállaltatlk.

o:
Szerkesztői üzenetek.

Helyben. Gollman mester nem szorul rá, 
hogy mi védelmezzük — eléggé ismeri őt 
közönségünk. Gollman mester jól ismerheti-

I
-X'
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áira példányonként — portóval 23 fill., kötve 40 fillér. As elmélkedések mellett imádságok is vannak a füzetben.

a Püspöki Lyceürni könyvnyomda könyvkereskedésében _______
c--------- Gyulafehérvárt. 1 "Kaphatók:

KöZMÜVELÖDfS 1915. március .’0.n
AZ OSZTRÁK-MAGYAR VÖRÖSKÖNYV.

ük monarchia háborús âckumeaiurnáit, az cüenséges és semleges államokkal folyta­
tott tárgyalásokat, bizalmas követi jelentéseket, a hírhedt szerb dossier-t és a liá- 

fcoru előzményeire vonatkozó egyéb okmányokat tartalmazza.
Sérmenive postán I Kor. 20 fill.— Ára 1 Koron?.

DETLEV VOM LÍL1EKCROH: .
HÁBORÚS NOYEL LAK.

S V E ïi HÉDIK:

GY HARCBAN ÁLLÓ NEMZET.c
L

! Lilíencron könyvének értékét és aktualitását min­
dennél jobban bizonyltja az a szenzációs siker, hegy 
a nemet kladas ma. mar a lG7-ik kiadásban forog ker- 
kézen. Szerző mint aktiv katonatiszt végigharcolta a 
nagy német-Francia háborút. Sok hivatott kritikus sze­
rint ezek a legszebb háborús elbeszélései a világiro­
dalomnak. Csataképei megdöbbentően fenségesek: ma­
gunk előtt latjuk a katonáktól : sibongó harcteret, a tá­
bort. a ueneteio sereget, a véres ütközeteket, az elke­
seredett rohamot, egyesek hőstetteit.'A könyv bolti ára 
gyönyörű borítékban 3. K. bél mentve 3. K. 20. fillér.

Ez a könyv iegmcgkapobb leírása a németség há­
borúját'ak. Sven Hédin hónapokig élt a nemet harcte­
reken szívesen látcE vendége volt a nemet császárnak, 
latra, hogy organiraliák a stratégiai mozdulatokat s 
ott lehetett a hősi rohamoknál.

Hatalmas szenzáció ez a könyv, mert az egesz vi­
lág szamara elcszor tárja fel a csodalatos Németor­
szágot a történelem legnagyobb háborújának kónapjai 
alatt. A n^gy alakú. 17C oldalas kötet ara 1 korona 

bermentve 1 K 10 f. beküldése elleneben.

!
i

;
!
:
:
■

iConan Doyle: VESZEDELEM! Fénïînfvi?6 yf szerb harctérről.
világháború eddigi irodalmának egyik legszenzáció­

sabb terméke, fényes X. maga is átélte a leirt harcokat. 
Jzgató, színes beszámolásait ugyszólvá/j a lövészárakban 
irta meg. jfzoknak a harcoknck, melyeket megrajzol, ö 
maga is átérezte minden borzalmát. Ott volt c rajvonalban, 
a bravúros rohamoknál és ott volt a kötözőhelyen.

Tjolti ára 3 korona. Jjérmentve 3 kor. 20 fill.

Az angolok hires Írója előre meglátta vs megírta a 
német flotta mostani, izgalmasan várt akcióit Anglia 
ellen. tunan Dovle izgató részletekkel tárja fel. hogy 
néhány tengeralatt járó hajó tünkre tudja tenni Angliát 
az óriási angol (hutát tétlenségre kárhoztatva 

Bolti ára 40 fill, bérmentve 45 fillér.

A plébániáknak vs lelkész! hivataloknak szükséges összes

I Egyházi nyomtatványok |
Cimnyomással ellátott hivatalos levélbortékok (100 drb. 1 K. 20 fillértől) X 
oeionális cikke (rózsafüzérek, feszületek, szentképek stb.) iutánvo ár

*
«

V
-K
* A István összes kiadványait állandóan raktáron tartjuk és

árban árusítjuk mint a kiadó cég. ^
Irodai szükségletre mindennemű papírok és Írószerek általunk beszerezhetők.

Árjegyzéket, mintát valamint könyvnyomdái megrendeléseknél
lattal készséggel szolgálunk.

4Í
«

*
ü

(müvek nyomása) áraján-

kaphatók a Püsp. t>yc. köynvnyom- x* 
dijában Gyulafehérvárt. *

Nyomatott a Püspöki Lyceum! könyvnyomdában (Schäser Ferenc) Gyulafehérvárt. ~

X

családok lapja! I

MiËirf:ïïETpiu~RStfâ

US*

Katholikus
Most jelent megI

Kapható a Püspöki Lyceum! 
könyvnyomdában GyulafehérvártE L1 ~A r1

V

fi háború
képes króni kaja

Képes heti folyóirat. Előkelő színvo­
nalon szerkesztett szépirodalmi ké­
pes lap. Nem hiányozhatik egyetlen 
katholikus intelligens család asztalá­
ról sem. Szerkeszti jeles katholikus 
irók gárdája élén Izsói Alajos. Előfi­

zetési ára egész évre 20, félévre 10. 
negyedévre 5 K. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal, Budapest. VII., Damja- 
nich-utca 50. Jó lélekkel ajánljuk a 
változatos tartalmú, aktuális képek­
ben gazdag folyóiratot közönségünk 

figyelmébe s támogatásába.

Az 1914-ik évi háború 
Számos képpel és térképpel.

Szerkesztette: HAZAI HUGÓ, „Az őrszem“ 
ci mű katonai lap szerkesztve.

I. füzet. Ára 40 Altér.
A további füzetek kétheti időközökb: n fognak 

megjelenni.
Postán bermetve záliitva egyes füzetek 45 fill. 
4 füzet egyszerre szállítva füzetenként 40 fillér. 

A pénzelő "e beküldendő!
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